

# 让结对帮扶惠及更多困境青少年

## ——全省关工委系统“老少结对”关爱帮扶现场会交流发言侧记

□ 记者 赵婧

“孩子现在越来越懂事了，这一切都离不开关工委、社区和‘五老’的用心付出和无私奉献……”10月16日，全省关工委系统“老少结对”关爱帮扶现场会在铜川召开，来自铜川市关工委、基层关工委、“五老”、青年志愿者、家长代表在交流发言环节时分享了“老少结对”关爱帮扶工作的宝贵经验和深刻体会。

任小霞是一名被帮扶孩子的妈妈，几年前她的家庭突遭变故，生活重压下，疏忽了对孩子的管教，小儿子慢慢成了“家里管不了，老师也头疼”的“问题”孩子。后来，经过铜川市印台区北街社区关工委“五老”的一对一帮扶，孩子的思想、学习、行为等方面都发生了转变。“我和我的孩子是幸运的，感谢关工委这个大家庭的支持和帮助，将来，我们会用实际行动回报‘五老’和社区关工委，帮助更多有需要的人，把爱心传递下去。”任小霞说。

“通过‘老少结对’关爱帮扶，我们改变一个孩子，挽救一个家庭，也为社会增添了一份正能量。”铜川市关工委主任袁树英介绍，近年来，铜川市关工委探

索形成了“五老志愿者+青年志愿者+帮扶青少年”的工作模式，通过建立“三张”清单、建立“三本”台账、实施“三类”举措、落实“三项”保障，形成了系统全面、精准帮扶、动态管理、协同联动的长效工作机制。目前，263名“五老”结对帮扶的271名困境青少年中，39名已经走出困境。

在“老少结对”工作中，社区不仅发挥着组织交流的平台作用，更是政策落地的载体和资源整的枢纽。

“要打造一支懂帮扶、会帮扶、善帮扶的‘五老’队伍。”铜川市王益区关工委主任刘鹏介绍，自“老少结对”工作开展以来，王益区关工委以镇办、社区为单元，以离异、留守、单亲等问题家庭为切口，以“五老”队伍为抓手，以“益品牌”系列活动为载体，对困境青少年从思想、行为等方面进行帮扶，“老少结对”工作取得新成效。

锦园社区是铜川市关工委“老少结对”试点社区。据社区党委书记、关工委主任王梦辰介绍，在市、区关工委的精心指导下，社区党委坚持“党建带关键”，不断强化关工委班子、队伍、阵地建设和经费保障，主动谋划、明确思路，搭建平台、丰富举措，不断推进“老少结对”关爱帮

扶工作顺利开展。“我们将持续做好志愿者和困境青少年的摸排结对和关爱帮扶工作，拓展提升‘社区小课堂’‘五老关爱工作室’育人功能，教育引导青少年向善向上、健康成长。”王梦辰表示。

众人拾柴火焰高。“老少结对”工作模式的成功实践离不开社会力量的关注和支持。

全省“最美五老”路启来是一位退休干部，近年来，作为印台区“五老”志愿服务队队长，路启来带领志愿服务队以村、社区为单位，不断探索、不断创新，让“五老”和孩子们在活动中交流感情、增强自信、感受快乐、收获成长。“我们将不断壮大‘五老’队伍，把‘老少结对’工作作为一项职责使命，用心用情用力，久久为功，做出成效，让结对帮扶成果惠及更多需要帮助的困境青少年。”路启来表示。

“作为一名志愿者，帮助别人也是快乐自己。”近年来，铜川市关工委青年志愿服务队队长王顺，积极发挥学校、企业、社会等方面的人脉和资源，吸纳了一批富有爱心和奉献精神的青年加入志愿服务队，助力开展结对帮扶工作。王顺表示，将积极发挥志愿服务队作用，

不断壮大队伍，以丰富的活动载体、有效的帮扶举措，协助“五老”把“老少结对”关爱帮扶工作做得更细更实，为铜川市关心下一代工作贡献更多力量。

“关心下一代事业是薪火相传的伟大事业，也是惠民利民的民心工程。”铜川市委常委、秘书长曹全虎介绍，铜川市坚持把“老少结对”工作作为重要抓手，建立“五老”、社区、家长、学校联系联络、会商研判工作机制，打造润苗行动“爱在金秋”“助力成长”等“五老”关爱品牌，开展弘扬照金精神少年行系列活动，全市关心下一代工作呈现蓬勃生机。

“‘老少结对’关爱帮扶，是我省各级关工委和‘大’‘五老’打通关爱服务青少年特别是留守儿童、困境青少年、特殊群体青少年‘最后一公里’的一项重要举措，也充分体现了关工委组织的根本职责。”省关工委主任郑小明表示，全省关工委系统要进一步加强党的领导，健全工作机制，整合社会资源，打造关爱队伍，加强工作宣传，动员全社会力量共同关心关爱、教育帮扶青少年，用心、用情、用力把“老少结对”关爱帮扶工作做好做实、做出成效，为全省青少年健康成长贡献“五老”力量。

### 三秦动态

## 第二届“一带一路”国际酒类产品经贸洽谈会举行

本报讯（实习记者 田力 记者 牛小宁）10月19日，2024中国（宝鸡）国际酒业展览会的主体活动之一——第二届“一带一路”国际酒类产品经贸洽谈会暨“丝路宝鸡”文旅推介大会在宝鸡举行，共吸引来自“一带一路”国家及国内各地的酒类行业代表、文旅产业人士等260余人参会。

本次展会由中国国际商会和宝鸡市国际商会联合主办，旨在加强国内外酒类产销对接，推动国际酒类产业交流与合作，展示“丝路宝鸡”的魅力，推进酒旅融合发展。

会上，渭滨区文化和旅游局与陕西古建园林有限公司、金台区文化和旅游局与陕西星雅易和文化产业发展有限公司等多个合作项目成功签约，涉及文化旅游、酒类产销等多个领域，总签约金额达33.352亿元。

## 吴起羊肉剁荞面入展 陕西省2024年职业技能大赛

本报讯（实习记者 白小芳 记者 贺鹏飞）10月16日，由陕西省人民政府主办，省人力资源和社会保障厅、西安市人民政府承办的2024年陕西省职业技能大赛在西安举行，吴起县非物质文化遗产项目、省级劳务品牌“吴起羊肉剁荞面”参展展出。

据了解，“吴起羊肉剁荞面”现已成为吴起当地妇女群众创业就业的金字招牌。近年来，吴起县劳动就业服务中心结合巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴，致力于“创新特色培训发展，打造特色品牌就业”的发展目标，充分依托吴起厚重的红色地域文化，大力开展地方特色小吃就业技能培训，举办地方特色小吃技能大赛，进一步传承发扬了吴起县独特的美食文化，让老百姓真切地感受到“一技在手，致富不愁”的就业保障。

## 中欧班列(西安)今年以来 累计开行超4000列

本报讯（记者 杜静波）10月20日，记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉：今年以来，中国铁路西安局集团有限公司充分发挥中欧班列西安集结中心作用，加快推动中亚南亚西亚国家通道建设，中欧班列（西安）今年累计开行超4000列，开行量、货运量、重箱率等核心指标稳居全国前列。

国铁集团最新数据显示：今年1至9月，中欧班列（西安）运送货物总重456.4万吨，同比增长28.5%；发送箱42.3万标箱，同比增长29.4%。为进一步提升中欧班列（西安）黑海段“铁海联运”的衔接能力，中国铁路西安局集团有限公司加强与西安自贸港建设运营有限公司的合作，优化“跨里海、黑海—欧洲”线路，用“专线专用”的集装箱船（300TEU）替代黑海公共船期，提高“铁海联运”的转运效率，进一步缩短中欧班列（西安）欧洲段运输时效。如今，从西安到德国曼海姆，通过跨里海、黑海运输走廊仅需29天，未来还可进一步缩短至25天左右，运输时间相比全程海运节省一半以上。截至10月18日，中欧班列（西安）累计开行跨里海通道班列126趟。

凭借着运输时效快、智能化程度高、线路辐射广、服务功能全、综合成本低的特点，中欧班列（西安）已成为陕西打造内陆改革开放高地的闪亮“名片”。目前中欧班列（西安）已常态化运行国际干线18条，实现亚欧主要货源地全覆盖。中欧班列（西安）境内外全程时刻表班列，因其时效快、班列稳定，受到了更多对时效要求高的货主喜爱，平均每柜货值较常规中欧班列提升41%。目前，已有1.7万家企业、387家陕西企业使用中欧班列（西安）进出口货物。

## 光影传情 致敬英雄



10月18日，第八届丝路影像博览会暨西安市民影像艺术周在西安翠华里开幕。本次活动以“影·ING”为主题，展示了来自全国13个省份摄影家的3000余幅精美摄影作品，同时，还精心组织了团体特别展览，并开展摄影分享交流活动。

在特别展“星火传承——中国人民志愿军影像展”现场，一幅幅志愿军肖像吸引众多市民驻足观看。来自西安外国语大学附属学校的学生现场行少先队礼，以表达对志愿军英雄的崇高敬意。

记者 张涵博 摄影报道

## 国网咸阳供电公司 保障农户秋收用电无忧

本报讯（董艳娜）“有你们不间断地巡检排查，我们秋收用电就安心了。”近日，国网咸阳供电公司员工在田西村对线路设备隐患进行消缺作业时，周边农户感谢道。

为更好地服务供区村镇秋收用电，国网咸阳供电公司组织共产党员服务队队员走进各村镇和田间地头，“零距离”服务农户秋收用电。针对秋收期间机械作业和农村临时用电设备增多，农民群众安全用电意识薄弱等问题，各共产党员服务队小分队分区对供区高低压线路进行专项巡检。

该公司共产党员服务队队员们还深入田间地头，了解农户用电需求，讲解安全用电和电力设施保护知识，发放安全用电手册、电力设施保护条例等宣传材料，进一步增强农户安全用电和护电意识。同时，他们还为用户开辟业扩报装“绿色通道”，推广“网上国网”APP线上办电方式，简化办电流程，压缩办电环节，高效受理用电申请，全力满足农户秋收用电需求。

## 岳家寨村500亩辣椒喜获丰收

本报讯（记者 许鹏 通讯员 樊仲森 高源彬）近日，孤山镇岳家寨村中塬股份经济合作社的500多亩辣椒喜获丰收。红彤彤的辣椒挂满枝头，村民正忙着收割、分拣、晾晒。

今年以来，府谷县孤山镇岳家寨村以“党支部+合作社+农户”的发展模式，成立集体经济合作社，建立孤山镇中塬股份经济合作社，流转土地1300多亩，大力推动农作物规模化、品牌化种植，引入优质种苗，推广先进技术。今年仅辣椒一项可实现产值近200万元，带动群众增收20万元。

# 做强一产做优二产做活三产

## ——临潼石榴产业助力乡村振兴观察

□ 首席记者 李荣 实习记者 王朝晖

一颗颗色泽艳丽、果大皮薄的石榴挂满枝头，散发着阵阵清香……金秋时节，位于骊山脚下的临潼石榴成熟了，果农们正忙着采摘、分拣、包装，田间地头一派丰收景象。

临潼是我国石榴最早种植地 and 全国石榴主产区之一，被誉为“石榴之乡”。临潼石榴始于汉、盛于唐，以汉代张骞出使西域引进栽植，至今已有2000多年的栽植史。

10月16日，2024西安媒体主播石榴产区行活动在临潼区启动，20余家主流媒体记者、主播、市农技中心、临潼区园艺站有关负责人以及石榴体系专家、种植大户等齐聚一堂，共同探寻石榴产业的发展之路。

“这是骊山红品种，软籽，汁多味甜，销量非常好。”走进临潼区零口街道石榴红生态科技园，看着眼前繁茂的石榴树，石榴红生态科技园总经理王勋昌介绍道。

该园区占地1120亩，主要生产高品质的石榴品种，目前栽种的大红酸、唐源红、黑钻软籽等9个品种覆盖了早、中、晚各成熟期，其品牌“分富瑞”在国内享有极高声誉，曾荣获第22届杨凌农高会“后稷奖”。在第三届全国石榴评优活动中，石榴红园区被评为“中国优质石榴基地”，其选育的“丽山红”品种荣获金奖。

王勋昌说，为了健全石榴全产业链，园区依托“自有基地+合作社+农户”，成立了临潼石榴产业发展联合会，建成

了临潼石榴首个专家大楼和研学基地，集临潼石榴资源保护、引进、研究与应用、石榴品种改良及苗木繁育、生态农业与观光农业同步发展于一体。

走进石榴园，一个形状像路灯杆的设备吸引了记者的注意。

“这是‘报杆’，也是园区的宝贝，可以为石榴种植提供智能管理。”王勋昌说，“报杆”能实时监测气象、气压、土壤湿度、温度等数据，虫情监测仪及时上报病虫害情况，通过园区控制中心、物联网生产监测系统、水肥一体化灌溉系统等方面的协同工作，实现石榴种植的数字化转型，提供了更加精准的科学管理。特别是石榴产品附带的软芯片，让消费者扫码就能了解石榴的产地和生长全过程，确保吃得明白、吃得安全。

石榴树要长得得好，优质苗木是关键。在临潼区茂林种植养殖专业合作社的种植园区，石榴树枝繁叶茂，一片勃勃生机。该合作社石榴种植面积超过200亩，是一家集生态禽畜养殖、有机石榴果品种植、生态观光及农耕文化展示于一体的综合性生态农业园。

茂林种植养殖专业合作社理事长段少林介绍，为了实现生态循环发展，合作社配备了无害化粪污处理设备，种植了20余亩首蓿饲料，形成了“首蓿—猪（鸡）—沼肥—石榴”的良性生态循环模式。园区注册的“锦茂林”商标，已通过国家绿色食品认证。合作社先后获得“国家石榴西安示范基地”“省级农民专业合作社示范社”等荣誉称号。

走在园区，记者看到一株株高低不一的石榴树迎风挺立。陕西（临潼）



10月16日，在临潼区茂林石榴文化产业园，果农正在分拣石榴。

首席记者 李荣 摄

石榴种质资源圃项目就落户该园区。该项目主要是通过收集、培育、保存，建立起集陕西石榴种质资源保护、扩繁更新、生产技术研究、古树种质资源展示于一体的科研科普示范基地。

“这里有86个石榴品种，涵盖了临潼本土品种和一些国内外引入品种。”临潼区园艺站站长张迎军说，建立石榴种质资源圃有利于保护珍稀石榴品种，开展新品种选育等科研工作，巩固临潼乃至陕西“石榴原产地”称号，使陕西成为全国石榴多样性最丰富的资源储备库，让种质资源发挥产业效益。

临潼石榴品种丰富，经天然杂交、芽变选育，现品种已达100余种。目前，石榴种植面积8万多亩，年产量约为8万

吨，产值达5亿元。石榴产业已成为临潼乡村振兴的主导产业之一，也是全区的一张亮丽名片。

“为加快石榴产业发展，我们将坚持以品牌建设为突破，以标准化园区建设为载体，以三产融合发展为抓手，推进产业转型升级。”临潼区农业农村局副局长李美娟进一步解释，“做强一产，壮大石榴产业，培育一批石榴标准化种植示范园，推进石榴种植集约化、规模化；做优二产，发展一批涵盖种植、运输、销售等相关产业链的企业，延伸临潼石榴产业链；做活三产，拓展农业功能，大力发展石榴休闲观光，推动临潼石榴产业从传统种植业向‘现代农业+观光旅游业’转变。”

### 各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】什么样的景区能被评为5A级旅游景区？各等级景区的主要区分标准是什么？国家市场监督管理总局近日发布《旅游景区质量等级划分》国家标准，明确了旅游景区质量等级划分的前提条件，并对游览服务、文旅融合、旅游安全、智慧旅游、绿色发展等方面作了详细要求。

网友观点：新国标的出台，代表了我国旅游业发展的方向，将推动更多景区达到更高的标准，为游客提供更好的游览体验。

网友观点：期待各景区运营者按照新国标升级景区服务质量，也希望汲取此前部分景区被摘牌、降级的教训，守好自己的等级招牌。

网友观点：评审工作必须严格按照新国标要求进行，确保公正性。以往出现的评审打招呼、花钱买荣誉的现象需要打破。总之，景区等级划分，要让新标准成为“新风景”。

【新闻回放】功能简洁、方便携带，让家长能随时和孩子交流，及时获知孩子的位置情况……近年来，作为一种智能设备，儿童智能手表在很多地方受到中小学生的青睐。与此同时，随着科技的发展和市场竞争的日趋激烈，儿童智能手表被添加了不少功能，如碰一碰加好友、好友圈、益智游戏、健康监测、支付等，进一步放大了智能手表的社交和娱乐属性。

网友观点：智能手表应当是让孩子通向美好数字生活的桥梁，也是帮助家长督促孩子健康成长的工具。面对可能出现的沉迷等行为，家长既不能“一收了之”，也不能放任自流，要加强交流，寻找方法，引导孩子正确看待使用数字工具，培养良好健康的智能工具使用方式。

网友观点：儿童智能手表作为科技助力家庭教育的重要设备，拥有广阔的发展前景，期待社会各界共同努力，推动这一行业健康有序发展，发挥出新兴科技产品的社会价值，使之真正成为孩子手腕上的“守护者”和“好伙伴”。

网友观点：商家应回归初心，切勿一味逐利；职能部门和行业协会要强化监管、明确规范，倒逼行业自律；家校共治更是不可或缺。让智能手表守好“童心”，护航孩子健康成长，需要全社会共同努力。